

**DIA 10 DE MARZO**  
**Fiesta de los Mártires**  
**de la Tradición**  
Instituida por S. M. el Rey Don Carlos VII

# PENSAMIENTO ALAVES

AÑO VIII

Vitoria, sábado 4 de marzo de 1939.—Tercer Año Triunfal

FRANQUEO CONCERTADO

NUMERO 1876

## Parte oficial de guerra

del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 3 de marzo de 1939. Sin novedades dignas de mención.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de ayer nuestra aviación bombardeó los objetivos militares de los puertos de Denia y Cartagena.

En la noche última nuestras escuadrillas batieron la estación ferroviaria de Chillón.

Salamanca, 3 de marzo de 1939. III Año Triunfal.—De orden de S. E.—El general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Disposiciones oficiales

## El canje de billetes en las poblaciones mayores o menores de 100.000 habitantes

Burgos. — El Boletín Oficial del Estado, fecha de hoy, publica entre otras la siguiente disposición:

La experiencia recogida a consecuencia de la liberación de Barcelona aconseja una modificación del artículo octavo del Decreto de 27 de agosto pasado, relativo al canje ordinario de billetes del Banco de España en las plazas ocupadas, que permita la ampliación del término fijado para la práctica de dichas operaciones.

En su virtud a propuesta del Ministro de Hacienda y previa deliberación del Consejo de Ministros,

#### DISPONGO

Artículo primero.—El período de canje de billetes señalado en el artículo octavo del Decreto de

## Beneficencia Nacional

### En la segunda decena del mes de abril se dedicará una Lotería extraordinaria al Fondo de Protección Benéfico-Social

Burgos.—Con cargo al Fondo de Protección benéfico social, dependiente del Ministerio de la Gobernación, se realizan importantes funciones de asistencia pública, cuyo desarrollo, y aún más en las circunstancias presentes, ha de fomentarse por todos los medios, siendo uno de los más adecuados la celebración de una lotería extraordinaria destinada a incrementar los recursos del expresado Fondo.

En su virtud, a propuesta del Ministro de Hacienda y previa deliberación del Consejo de Ministros,

#### DISPONGO

Artículo primero.—Se autori-

za al Servicio Nacional de Timbre y Monopolios para sustituir el undécimo sorteo de la Lotería del presente año, que es el correspondiente a la segunda decena del mes de abril, por otro especial, que constará de 40.000 billetes, al precio de 150 pesetas cada uno, divididos en décimos de 15 pesetas, y para el que regirán todas las disposiciones contenidas en la Instrucción de Loterías de 25 de febrero de 1893.

Artículo segundo.—El producto líquido de dicho sorteo, sin otras deducciones que el importe de las comisiones fijadas a las Administraciones expendedoras y demás gastos legítimos, será entregado al Ministerio de la Gobernación con destino al "Fondo de Protección benéfico social", dependiente del mismo.

Artículo tercero.—Por el Ministerio de Hacienda se dictarán las instrucciones oportunas para el cumplimiento de los anteriores preceptos.

Así lo dispongo por el presente Decreto, dado en Burgos a dos de marzo de mil novecientos treinta y nueve. III Año Triunfal. — FRANCISCO FRANCO.

## Barcos que vuelven a sus puntos de origen

Bayona.—Numerosos barcos de la región vasca se refugiaron en este puerto cuando la zona de Bilbao cayó en poder de las tropas nacionales.

Muchos de ellos salieron ya y veinte se encuentran todavía en este puerto.

Los armadores propietarios de estos barcos consiguen del Gobierno francés que los requisara, y en breve saldrán para sus respectivos puertos de amarre.

## En un acto íntimo se entrega a S. E. el Generalísimo, el fajín de capitán general

Burgos.—En el palacio de S. E. el Jefe del Estado se celebró un brillante acto, que tuvo carácter íntimo, y que consistió en la entrega por el Estado Mayor de S. E. de las insignias de Generalísimo de los Ejércitos de tierra, mar y aire y del fajín de capitán general al Caudillo.

Al acto asistieron destacadas figuras de las armas nacionales.

El Generalísimo, al recibir los atributos de tan alta jerarquía, pronunció unas breves y emocionadas palabras para agradecer las pruebas de afecto de que se le hacía objeto, mostrando la grandeza de nuestro Ejército, que está consiguiendo la libertad de la Patria y que en las tareas de la paz sabrá forjar la España que todos anhelamos.

## El oro de España

Eso aseguran los franceses, como puede leerse en esta información que reproducimos de "Le Matin":

El proceso relativo a la disposición de los 1.500 millones del oro español depositado en garantía de adelantos hechos por el Banco de Francia y que se hallaba en litigio entre Burgos y Valencia, cuyas respectivas representaciones reivindicaban la propiedad ante la primera cámara del Tribunal civil del Sena, ha sufrido el consiguiente contratiempo para los rojos como consecuencia de la victoria de Franco.

En nombre de las autoridades de Burgos, el abogado Pierre Rambaud ha presentado ante el Tribunal conclusiones pidiendo la reanudación de los debates por la existencia de un hecho nuevo.

El hecho nuevo consiste en el reconocimiento "de jure" del Gobierno de Burgos por Francia. En lo sucesivo, el único Gobierno español reconocido en Francia es el del General Franco y el abogado M. Pierre Rambaud vuelve contra sus adversarios el argumento que éstos empleaban y, en su consecuencia, los 1.500 millones oro deben restituirse al Gobierno de Burgos.

Conforme a estas conclusiones el Tribunal ha suspendido las actuaciones hasta nuevo aviso. Pero el proceso puede considerarse con semejante decisión ya visto y el oro será devuelto muy pronto al Gobierno de España.

## Gobierno Civil

### Restricciones en el uso de la energía eléctrica

Habiendo ganado el día en luz soñar lo suficiente para normalizar el horario de trabajo en fábricas, talleres y oficinas públicas y privadas no militarizadas; horario que fué alterado por orden de este Gobierno Civil de fecha 21 de enero último; pero persistiendo las causas que lo motivaron ha dispuesto de acuerdo con la Delegación Provincial de Industria lo siguiente:

Primero.—A partir del próximo lunes, día 6 de los corrientes, y hasta nueva orden, quedan restablecidas las horas normales de entrada y salida en fábricas, talleres y oficinas públicas y privadas no militarizadas siempre que en dichas horas no estén comprendidas las que median entre las 18 y 20.

Segundo.—Insisto en recomendar a los dueños de locales de pública concurrencia, como salones de cinematógrafo, teatros, cafés, bares, tabernas y comercio en general, así como a todo el vecindario, economien a un más que lo han hecho hasta ahora el alumbrado de sus respectivos locales durante las dos primeras horas de la noche (de las 18 a las 20) pues se ha observado desde la fecha de mi orden anterior en relación con este asunto, que el consumo en dichas horas es el más importante del día y por consecuencia el más perturbador de

## La prensa inglesa de hoy se ocupa de los campos de concentración franceses, donde 250.000 refugiados yacen en condiciones insanas

Ahora Rusia se retira del Comité de No Intervención

224 prisioneros nacionales, llevados por los rojos a Francia, serán devueltos a España

Un expresivo artículo de Goebels sobre la actitud de las democracias europeas respecto a España

Londres.—El representante de Rusia en el Comité de No Intervención ha dimitido de su cargo en el referido organismo.

La prensa da al mismo escasa importancia, ya que el Comité no se ha reunido desde hace mucho tiempo y virtualmente no existe.—(D. N. B.)

Londres.—El correspondiente de la Agencia Stefani desmiente los rumores sobre la presencia en aguas del Mediterráneo de submarinos alemanes, así como el de tropas germanas en Libia cerca de Túnez y Djibuti.

Estos rumores, salidos de fuentes infundadas están encaminados a crear la alarma belicista en los pueblos.—(D. N. B.)

Londres.—El periódico "Dayll Herald" publica en su edición de hoy un artículo hablando de los campos de concentración de españoles en Francia. Afirma en el citado editorial que 250.000 refugiados se encuentran en situación muy poco envidiable. Les falta el agua potable y escasean en viveres, yaciendo en condiciones verdaderamente insanas.

Pide al Gobierno Británico que haga energías gestiones cerca del francés y preste su leal ayuda y colaboración para poner fin a tamaña situación.—(D. N. B.)

París.—Esta mañana se ha entrevistado en esta capital el Ministro de Negocios Extranjeros de Francia, M. Bonnet y el representante de España en París, señor Quinones de León.

La entrevista fué debida a la reanudación de gestiones para la reapertura de la frontera franco española para el paso de refugiados españoles que se encuentran en Francia.

El Gobierno francés ha comunicado al representante español que en el día de hoy serán envia-

dos a España 224 nacionales que fueron llevados por los rojos españoles en su huida y que se encontraban actualmente en un campo de concentración del sur de Francia.—(D. N. B.)

Varsovia.—Comunican de Posen que en diversos distritos de esta provincia polaca se ha prohibido a las colonias alemanas la celebración de actos conmemorativos a los héroes caídos en la gran guerra.—(D. N. B.)

Berlín.—Procedente de París ha llegado a Berlín el príncipe heredero de Grecia, acompañado de su esposa.

El viaje lo efectúan de verdadero incógnito.

En la capital fueron recibidos por el jefe del protocolo.—(D. N. B.)

Berlín.—En la prensa alemana publica el mariscal Goebels un artículo en que ataca la actitud de las naciones democráticas europeas al presentarse como mejores amigas, en los momentos presentes, de la España Nacional.

Aquellos que hasta hace poco apoyaban la legalidad de un régimen que asesinaba a religiosos y sacerdotes, incendiaba templos e iglesias, son los que hoy se quieren presentar como los mejores amigos de la España de Franco.—(D. N. B.)

## En Justicia

### Una Orden resolviendo casos derivados de legislación sectoria

### Reconstrucción de Registros

Según nos manifestó el Jefe Nacional de los Registros y del Notariado, don José María Arellano, ha sido firmada por el señor Ministro de Justicia una Orden resolviendo toda la complejidad de casos derivados de la legislación sectoria de los rojos y separatistas relativa a los Registros civiles, amoldándose por dicha disposición la inmensa mayoría de las actas de inscripción

nes, adopciones, matrimonios y divorcios inscritos, con salvedad en estos últimos casos de los derechos eventuales de los hijos. También nos manifestó el señor Arellano que ha firmado las Ordenes oportunas para que se inicie la reconstrucción de los Registros de la Propiedad de Málaga, Ronda, Loja, Alhama de Granada y Colmenar de Málaga.

### Despachos oficiales de felicitación al Pontífice Pío XII

S. E. el Jefe del Estado y el Excmo. Ministro de Asuntos Exteriores han cursado cariñosos telegramas

Burgos.—S. E. el Generalísimo Franco ha enviado a S. S. Pío XII el telegrama de felicitación siguiente:

"Transmito a S. S. filial felicitación y los más fervientes votos de un próspero y largo Pontificado, en mi nombre y en el de esta España eminentemente católica que tanto está luchando en su actual contienda contra los enemigos de la Fe".

FRANCISCO FRANCO, Jefe del Estado.

Burgos.—El Ministro de Asuntos Exteriores, General Conde

de Jordana, ha enviado al nuevo Secretario de Estado de S. S. Su Em. el Cardenal Maglione, su afectuosa felicitación por su designación para la dirección de la Cancillería Diplomática de la Santa Sede.

Burgos.—A mediodía de ayer, y con motivo de haberse designado nuevo Pontífice a Pío XII, las campanas de todas las iglesias de la ciudad se echaron a vuelo jubilosamente, mostrando así la alegría de la población ante el feliz acontecimiento.

De Burgos se han cursado telegramas firmados por las más altas jerarquías del Movimiento del Estado, felicitando al nuevo Pontífice.

Por su parte, los titulares de los diversos Departamentos ministeriales y Secretaría Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, han dirigido telegramas muy afectuosos al Nuncio Apostólico de Su Santidad en España, monseñor Cignogni, expresándole idénticos testimonios de felicitación y rogándole transmita al Papa Pío XII la más rendida e inquebrantable adhesión de España.

reses, y que en el mismo no se encuentran todas las Naciones.—(D. N. B.)

Tokio.—A consecuencia de la violentísima explosión de una fábrica de municiones en Osaka, que ha producido grandes incendios, el número de víctimas sobrepasa el número de 77 en los muertos y el de 582 el de los

heridos, ignorándose el paradero de 187 personas.

El incendio ha destruido 39 edificios en su totalidad, y 177 en parte, siendo alcanzados más de 237 edificaciones.

La explosión ha sido debida al manipular sobre una granada.

Se cree que el accidente no comprometerá el abastecimiento del Ejército Nipón.—(D. N. B.)

## En Educación

### Se recupera en la provincia de Toledo un monasterio en el que se hallan monedas romanas e ibéricas que procedían de una colección de Madrid

Monetario recuperado. Comunica el Comisario de la segunda zona central, don Luis Villanueva, que por los agentes del Servicio se ha recuperado en el pueblo de Esteban Hambrán (Toledo) un magnífico monetario en el cual figuran 2.622 monedas ibéricas y romanas, procedentes de una colección de Madrid.

#### Patronato de las Lecturas del Marino

Para el Patronato de Lecturas del Marino, cuya labor en la formación profesional, moral y patriótica de los obreros del mar y de los que sirven a la Patria en

Cafes tostados LA BRASILEÑA

URQUIOLA

DOBLINER

Calle DATO, 5, I.º. Edif.

AQUARIO

B

A

R

VITORIA

Leed y propagad

PENSAMIENTO ALAVES

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

Urgente

Se desea local confort para comedor de personas distinguidas y cocina para guisar con vajilla y utensilios. Razón, Villa Nieves, Marqués de Urquijo.

# Los deportes

**FUTBOL: Un vistazo a los partidos de mañana en toda la región. - Interés y emoción en los partidos de Vizcaya. - Interés también en el gran partido de Pamplona. - Menos emoción en los del campeonato guipuzcoano. - ¿Son uno o dos los equipos vitorianos que se aprestan a luchar en la serie B?**

Vamos a calarnos el "catajo" y echando a vista un poco más allá veamos los partidos de mañana han de disputarse en pan de campeonato en toda la región vasco-navarra.

En primer lugar, los partidos que mañana se juegan en los campos vizcainos tienen un interés decisivo para la marcha de la puntuación.

En Bilbao Athletic Club recibe en San Mamés la visita del Sestao y aunque no creemos en las sorpresas, el equipo bilbaíno no debe dormirse si quiere seguir ocupando el primer puesto de la clasificación.

A Ibañeta va de visita, y de gran gala, el Oriamendi, donde ha de procurar sacar los dos puntos que se ventan si quiere seguir aspirando al título de campeón y con él a participar en el Campeonato Nacional o Copa del Caudillo.

Por lo que se ve: interés y emoción en los campos de Vizcaya.

En el campo de San Juan de la capital navarra debe registrarse mañana uno de los más grandes llenos de la temporada.

El Indarra, que el pasado domingo propinó una seria derrota a la selección mitar venciendo la por 7 a 0, será el cañicado enemigo que mañana domingo tengan en frente los "rojillos" de Osasuna.

No creemos papeleta fácil para estos últimos a pesar de que en el partido de mañana dará moral y empuje al equipo el gran Seve Goiburru, que por primera vez vestirá esta temporada la camiseta colorada.

Cualquiera ha e pronósticos de los partidos de fuera, con lo mal que suele uno quedar en los de casa!

Dos de los tres partidos que mañana se jugarán en el campeonato guipuzcoano me parecen de pronóstico fácil.

La Real Sociedad de San Sebastián no creo tenga que esforzarse mucho para sacar los dos puntos de Berazubi, a pesar de jugar el Tolosa en su propio campo.

Lo propio debe ocurrir a las huertes de Mardones I, que mañana en Mendizorroza, frente al Aurrerá, han de vencer con facilidad y soltura. Claro que a lo mejor los "chavales" azulgranas salen dispuestos a jugarse el todo por el todo y las propinan un susto de los que hacen época. Nos alegraría que así fuera, por lo del susto nada más. Así carburarían de firme los del Deportivo.

Por cierto, que el equipo blanquiazul me aseguran será el mismo que jugó el pasado domingo, o sea: Ituarte; Ciriacó, Quinceces; Epelde, Langarica, Fede; Mardones, Iriondo, Eitegui, Garate y Lasheras.

Por su parte, el Aurrerá presentará el mejor conjunto, ya que Ubi, parece ser que podrá ocupar su puesto en la zaga.

Con Ubi atrás y Orando en el centro, los "peques" son muy grandes.

Ya saben todos que Munguía es el juez encargado de "armar" la cosa.

El otro partido del campeonato es el más difícil, a mi juicio. Ni el Rentería ni el Real Unión de Irún han logrado a todo lo largo de torneo formar un equipo con juego propio y de conjunto; tienen ambos equipos individualidades estimables y que destacan; pero no llegan a compenetrarse como era de esperar después de los partidos jugados, por eso tras un partido bastante regular, realizan otro muy malo, por lo que se hace imposible el hacerse una idea exacta de la potencialidad de esos conjuntos.

De todas formas, mañana en Atocha creemos que la victoria, aunque sea conseguida por los peos, debe corresponder al equipo fronterizo. ¡A ver si me deja mal el Rentería!

Ahora resulta que no es solo un equipo vitoriano, sino dos los que se han dirigido a la Federación pidiendo su inclusión en el Torno de la serie B.

Y los dos deben estar animados de un entusiasmo, que iríanse ustedes del Everton inglés!

Ahora que creo que en vez de dos, mejor sería que se "entendiesen" y formasen uno solo para hacer un buen papel entre los restantes equipos guipuzcoanos, vizcainos y navarros que van a tomar parte en el mismo.

Tened en cuenta "pequeños", que el Boina Roja de Pamplona, y el Cadete de Bilbao, pegan de firme, y para hacer oposiciones a la "co a" conviene que lo penséis antes.

Más del noventa por ciento de los forasteros que distinguen a Vitoria con su presencia durante el grandioso certamen serán artistas, pero artistas depurados en el sentido más riguroso del concepto; y éstos, los profesores, los intelectuales, etc., vendrán empapados de los rasgos característicos de la ciudad que los acogerá con fruición y los tratará con la mayor hospitalidad y la mejor hospitalidad.

Pedimos un poco atención para ellos a fin de que lleven el más alto recuerdo de su visita, ya previamente planeada por los estudios que estarán haciendo en libros de consulta, historia, enciclopedicos y demás fuentes literarias que habitan de Vitoria.

Como sabrán, entre las notas curiosas, que hasta el siglo pasado se daban aquí las corridas de toros en la actual Plaza de España, y la disposición con que ésta era habilitada para efectuarlas, conveniente sería pintar los guarismos que sobre los arcos indican la numeración y el orden que se daba a los balcones-paños. Sólo son 62, —pues no los llevaban los que pertenecen a la Casa Consistorial ni los de las entradas a la plaza,— y los mismos obreros municipales podían remozarlos.

A contados pasos de Villaso, lugar de la Exposición, está la lápida que recuerda el juramento que prestaba el Procurador Sindico ante el "Machete Vitoriano". La casi totalidad de los que no vayan en carruajes a Villa-Suso, harán el acceso por San Miguel, para ver la Iglesia, la Patrona y el paseo de los Arquillos, y seguir por las escaleras de San Bartolomé. Puede suponerse que ni uno sólo, —atendido, también, por sus cicerones,— deje de hacer un alto ante la verja que recuerda el sitio del juramento, y la lápida

Chicuri e Irureta contra los hermanos Echave V y VI.

En Pamplona: Peru frente a Chiquito de Iraeta, respaldados por Altuna, el hombre goma, y Lasa de Betelu.

Creo que hay donde escoger.

En el campo de San Juan de la capital navarra debe registrarse mañana uno de los más grandes llenos de la temporada.

El Indarra, que el pasado domingo propinó una seria derrota a la selección mitar venciendo la por 7 a 0, será el cañicado enemigo que mañana domingo tengan en frente los "rojillos" de Osasuna.

No creemos papeleta fácil para estos últimos a pesar de que en el partido de mañana dará moral y empuje al equipo el gran Seve Goiburru, que por primera vez vestirá esta temporada la camiseta colorada.

Cualquiera ha e pronósticos de los partidos de fuera, con lo mal que suele uno quedar en los de casa!

Dos de los tres partidos que mañana se jugarán en el campeonato guipuzcoano me parecen de pronóstico fácil.

La Real Sociedad de San Sebastián no creo tenga que esforzarse mucho para sacar los dos puntos de Berazubi, a pesar de jugar el Tolosa en su propio campo.

Lo propio debe ocurrir a las huertes de Mardones I, que mañana en Mendizorroza, frente al Aurrerá, han de vencer con facilidad y soltura. Claro que a lo mejor los "chavales" azulgranas salen dispuestos a jugarse el todo por el todo y las propinan un susto de los que hacen época. Nos alegraría que así fuera, por lo del susto nada más. Así carburarían de firme los del Deportivo.

Por cierto, que el equipo blanquiazul me aseguran será el mismo que jugó el pasado domingo, o sea: Ituarte; Ciriacó, Quinceces; Epelde, Langarica, Fede; Mardones, Iriondo, Eitegui, Garate y Lasheras.

Por su parte, el Aurrerá presentará el mejor conjunto, ya que Ubi, parece ser que podrá ocupar su puesto en la zaga.

Con Ubi atrás y Orando en el centro, los "peques" son muy grandes.

Ya saben todos que Munguía es el juez encargado de "armar" la cosa.

El otro partido del campeonato es el más difícil, a mi juicio. Ni el Rentería ni el Real Unión de Irún han logrado a todo lo largo de torneo formar un equipo con juego propio y de conjunto; tienen ambos equipos individualidades estimables y que destacan; pero no llegan a compenetrarse como era de esperar después de los partidos jugados, por eso tras un partido bastante regular, realizan otro muy malo, por lo que se hace imposible el hacerse una idea exacta de la potencialidad de esos conjuntos.

De todas formas, mañana en Atocha creemos que la victoria, aunque sea conseguida por los peos, debe corresponder al equipo fronterizo. ¡A ver si me deja mal el Rentería!

Ahora resulta que no es solo un equipo vitoriano, sino dos los que se han dirigido a la Federación pidiendo su inclusión en el Torno de la serie B.

Y los dos deben estar animados de un entusiasmo, que iríanse ustedes del Everton inglés!

Ahora que creo que en vez de dos, mejor sería que se "entendiesen" y formasen uno solo para hacer un buen papel entre los restantes equipos guipuzcoanos, vizcainos y navarros que van a tomar parte en el mismo.

Tened en cuenta "pequeños", que el Boina Roja de Pamplona, y el Cadete de Bilbao, pegan de firme, y para hacer oposiciones a la "co a" conviene que lo penséis antes.

Más del noventa por ciento de los forasteros que distinguen a Vitoria con su presencia durante el grandioso certamen serán artistas, pero artistas depurados en el sentido más riguroso del concepto; y éstos, los profesores, los intelectuales, etc., vendrán empapados de los rasgos característicos de la ciudad que los acogerá con fruición y los tratará con la mayor hospitalidad y la mejor hospitalidad.

Pedimos un poco atención para ellos a fin de que lleven el más alto recuerdo de su visita, ya previamente planeada por los estudios que estarán haciendo en libros de consulta, historia, enciclopedicos y demás fuentes literarias que habitan de Vitoria.

Como sabrán, entre las notas curiosas, que hasta el siglo pasado se daban aquí las corridas de toros en la actual Plaza de España, y la disposición con que ésta era habilitada para efectuarlas, conveniente sería pintar los guarismos que sobre los arcos indican la numeración y el orden que se daba a los balcones-paños. Sólo son 62, —pues no los llevaban los que pertenecen a la Casa Consistorial ni los de las entradas a la plaza,— y los mismos obreros municipales podían remozarlos.

A contados pasos de Villaso, lugar de la Exposición, está la lápida que recuerda el juramento que prestaba el Procurador Sindico ante el "Machete Vitoriano". La casi totalidad de los que no vayan en carruajes a Villa-Suso, harán el acceso por San Miguel, para ver la Iglesia, la Patrona y el paseo de los Arquillos, y seguir por las escaleras de San Bartolomé. Puede suponerse que ni uno sólo, —atendido, también, por sus cicerones,— deje de hacer un alto ante la verja que recuerda el sitio del juramento, y la lápida

Chicuri e Irureta contra los hermanos Echave V y VI.

En Pamplona: Peru frente a Chiquito de Iraeta, respaldados por Altuna, el hombre goma, y Lasa de Betelu.

Creo que hay donde escoger.

En el campo de San Juan de la capital navarra debe registrarse mañana uno de los más grandes llenos de la temporada.

El Indarra, que el pasado domingo propinó una seria derrota a la selección mitar venciendo la por 7 a 0, será el cañicado enemigo que mañana domingo tengan en frente los "rojillos" de Osasuna.

No creemos papeleta fácil para estos últimos a pesar de que en el partido de mañana dará moral y empuje al equipo el gran Seve Goiburru, que por primera vez vestirá esta temporada la camiseta colorada.

Cualquiera ha e pronósticos de los partidos de fuera, con lo mal que suele uno quedar en los de casa!

Dos de los tres partidos que mañana se jugarán en el campeonato guipuzcoano me parecen de pronóstico fácil.

La Real Sociedad de San Sebastián no creo tenga que esforzarse mucho para sacar los dos puntos de Berazubi, a pesar de jugar el Tolosa en su propio campo.

Lo propio debe ocurrir a las huertes de Mardones I, que mañana en Mendizorroza, frente al Aurrerá, han de vencer con facilidad y soltura. Claro que a lo mejor los "chavales" azulgranas salen dispuestos a jugarse el todo por el todo y las propinan un susto de los que hacen época. Nos alegraría que así fuera, por lo del susto nada más. Así carburarían de firme los del Deportivo.

Por cierto, que el equipo blanquiazul me aseguran será el mismo que jugó el pasado domingo, o sea: Ituarte; Ciriacó, Quinceces; Epelde, Langarica, Fede; Mardones, Iriondo, Eitegui, Garate y Lasheras.

Por su parte, el Aurrerá presentará el mejor conjunto, ya que Ubi, parece ser que podrá ocupar su puesto en la zaga.

Con Ubi atrás y Orando en el centro, los "peques" son muy grandes.

Ya saben todos que Munguía es el juez encargado de "armar" la cosa.

El otro partido del campeonato es el más difícil, a mi juicio. Ni el Rentería ni el Real Unión de Irún han logrado a todo lo largo de torneo formar un equipo con juego propio y de conjunto; tienen ambos equipos individualidades estimables y que destacan; pero no llegan a compenetrarse como era de esperar después de los partidos jugados, por eso tras un partido bastante regular, realizan otro muy malo, por lo que se hace imposible el hacerse una idea exacta de la potencialidad de esos conjuntos.

De todas formas, mañana en Atocha creemos que la victoria, aunque sea conseguida por los peos, debe corresponder al equipo fronterizo. ¡A ver si me deja mal el Rentería!

Ahora resulta que no es solo un equipo vitoriano, sino dos los que se han dirigido a la Federación pidiendo su inclusión en el Torno de la serie B.

Y los dos deben estar animados de un entusiasmo, que iríanse ustedes del Everton inglés!

Ahora que creo que en vez de dos, mejor sería que se "entendiesen" y formasen uno solo para hacer un buen papel entre los restantes equipos guipuzcoanos, vizcainos y navarros que van a tomar parte en el mismo.

Tened en cuenta "pequeños", que el Boina Roja de Pamplona, y el Cadete de Bilbao, pegan de firme, y para hacer oposiciones a la "co a" conviene que lo penséis antes.

Más del noventa por ciento de los forasteros que distinguen a Vitoria con su presencia durante el grandioso certamen serán artistas, pero artistas depurados en el sentido más riguroso del concepto; y éstos, los profesores, los intelectuales, etc., vendrán empapados de los rasgos característicos de la ciudad que los acogerá con fruición y los tratará con la mayor hospitalidad y la mejor hospitalidad.

Pedimos un poco atención para ellos a fin de que lleven el más alto recuerdo de su visita, ya previamente planeada por los estudios que estarán haciendo en libros de consulta, historia, enciclopedicos y demás fuentes literarias que habitan de Vitoria.

Como sabrán, entre las notas curiosas, que hasta el siglo pasado se daban aquí las corridas de toros en la actual Plaza de España, y la disposición con que ésta era habilitada para efectuarlas, conveniente sería pintar los guarismos que sobre los arcos indican la numeración y el orden que se daba a los balcones-paños. Sólo son 62, —pues no los llevaban los que pertenecen a la Casa Consistorial ni los de las entradas a la plaza,— y los mismos obreros municipales podían remozarlos.

A contados pasos de Villaso, lugar de la Exposición, está la lápida que recuerda el juramento que prestaba el Procurador Sindico ante el "Machete Vitoriano". La casi totalidad de los que no vayan en carruajes a Villa-Suso, harán el acceso por San Miguel, para ver la Iglesia, la Patrona y el paseo de los Arquillos, y seguir por las escaleras de San Bartolomé. Puede suponerse que ni uno sólo, —atendido, también, por sus cicerones,— deje de hacer un alto ante la verja que recuerda el sitio del juramento, y la lápida

Chicuri e Irureta contra los hermanos Echave V y VI.

En Pamplona: Peru frente a Chiquito de Iraeta, respaldados por Altuna, el hombre goma, y Lasa de Betelu.

Creo que hay donde escoger.

En el campo de San Juan de la capital navarra debe registrarse mañana uno de los más grandes llenos de la temporada.

El Indarra, que el pasado domingo propinó una seria derrota a la selección mitar venciendo la por 7 a 0, será el cañicado enemigo que mañana domingo tengan en frente los "rojillos" de Osasuna.

No creemos papeleta fácil para estos últimos a pesar de que en el partido de mañana dará moral y empuje al equipo el gran Seve Goiburru, que por primera vez vestirá esta temporada la camiseta colorada.

Cualquiera ha e pronósticos de los partidos de fuera, con lo mal que suele uno quedar en los de casa!

Dos de los tres partidos que mañana se jugarán en el campeonato guipuzcoano me parecen de pronóstico fácil.

La Real Sociedad de San Sebastián no creo tenga que esforzarse mucho para sacar los dos puntos de Berazubi, a pesar de jugar el Tolosa en su propio campo.

Lo propio debe ocurrir a las huertes de Mardones I, que mañana en Mendizorroza, frente al Aurrerá, han de vencer con facilidad y soltura. Claro que a lo mejor los "chavales" azulgranas salen dispuestos a jugarse el todo por el todo y las propinan un susto de los que hacen época. Nos alegraría que así fuera, por lo del susto nada más. Así carburarían de firme los del Deportivo.

Por cierto, que el equipo blanquiazul me aseguran será el mismo que jugó el pasado domingo, o sea: Ituarte; Ciriacó, Quinceces; Epelde, Langarica, Fede; Mardones, Iriondo, Eitegui, Garate y Lasheras.

Por su parte, el Aurrerá presentará el mejor conjunto, ya que Ubi, parece ser que podrá ocupar su puesto en la zaga.

Con Ubi atrás y Orando en el centro, los "peques" son muy grandes.

Ya saben todos que Munguía es el juez encargado de "armar" la cosa.

El otro partido del campeonato es el más difícil, a mi juicio. Ni el Rentería ni el Real Unión de Irún han logrado a todo lo largo de torneo formar un equipo con juego propio y de conjunto; tienen ambos equipos individualidades estimables y que destacan; pero no llegan a compenetrarse como era de esperar después de los partidos jugados, por eso tras un partido bastante regular, realizan otro muy malo, por lo que se hace imposible el hacerse una idea exacta de la potencialidad de esos conjuntos.

De todas formas, mañana en Atocha creemos que la victoria, aunque sea conseguida por los peos, debe corresponder al equipo fronterizo. ¡A ver si me deja mal el Rentería!

Ahora resulta que no es solo un equipo vitoriano, sino dos los que se han dirigido a la Federación pidiendo su inclusión en el Torno de la serie B.

Y los dos deben estar animados de un entusiasmo, que iríanse ustedes del Everton inglés!

Ahora que creo que en vez de dos, mejor sería que se "entendiesen" y formasen uno solo para hacer un buen papel entre los restantes equipos guipuzcoanos, vizcainos y navarros que van a tomar parte en el mismo.

Tened en cuenta "pequeños", que el Boina Roja de Pamplona, y el Cadete de Bilbao, pegan de firme, y para hacer oposiciones a la "co a" conviene que lo penséis antes.

Más del noventa por ciento de los forasteros que distinguen a Vitoria con su presencia durante el grandioso certamen serán artistas, pero artistas depurados en el sentido más riguroso del concepto; y éstos, los profesores, los intelectuales, etc., vendrán empapados de los rasgos característicos de la ciudad que los acogerá con fruición y los tratará con la mayor hospitalidad y la mejor hospitalidad.

Pedimos un poco atención para ellos a fin de que lleven el más alto recuerdo de su visita, ya previamente planeada por los estudios que estarán haciendo en libros de consulta, historia, enciclopedicos y demás fuentes literarias que habitan de Vitoria.

Como sabrán, entre las notas curiosas, que hasta el siglo pasado se daban aquí las corridas de toros en la actual Plaza de España, y la disposición con que ésta era habilitada para efectuarlas, conveniente sería pintar los guarismos que sobre los arcos indican la numeración y el orden que se daba a los balcones-paños. Sólo son 62, —pues no los llevaban los que pertenecen a la Casa Consistorial ni los de las entradas a la plaza,— y los mismos obreros municipales podían remozarlos.

A contados pasos de Villaso, lugar de la Exposición, está la lápida que recuerda el juramento que prestaba el Procurador Sindico ante el "Machete Vitoriano". La casi totalidad de los que no vayan en carruajes a Villa-Suso, harán el acceso por San Miguel, para ver la Iglesia, la Patrona y el paseo de los Arquillos, y seguir por las escaleras de San Bartolomé. Puede suponerse que ni uno sólo, —atendido, también, por sus cicerones,— deje de hacer un alto ante la verja que recuerda el sitio del juramento, y la lápida

Chicuri e Irureta contra los hermanos Echave V y VI.

En Pamplona: Peru frente a Chiquito de Iraeta, respaldados por Altuna, el hombre goma, y Lasa de Betelu.

Creo que hay donde escoger.

## Gobierno Civil de la Provincia de Alava

Junta Provincial de Beneficencia  
**"Día del Plato Unico" y "Día sin Postre"**

Se pone en conocimiento del Gremio de Hostelería, que el próximo lunes, día 6 del mes en curso, deberán hacer efectivas las aportaciones del "Día del Plato Unico" y "Día sin Postre", en la Secretaría de la Junta Provincial de Beneficencia (Gobierno Civil), de cuatro a seis de la tarde.

Vitoria, 4 de marzo de 1939. III Año Triunfal.—El Delegado de la Junta Provincial de Beneficencia, José Luis L. de Uralde.

**COÑACS CABALLERO DECARO. MILENARIO**

### Comentarios locales

## Negociado de Fomento

III

La ya cercana Exposición Internacional de Arte Sacro, que es deseo inaugurar el lunes de pascua de resurrección, día 10 de abril, plantea problemas de ornamentación, estética, cultura y atenciones a la historia y a las costumbres de la capital alavesa.

Más del noventa por ciento de los forasteros que distinguen a Vitoria con su presencia durante el grandioso certamen serán artistas, pero artistas depurados en el sentido más riguroso del concepto; y éstos, los profesores, los intelectuales, etc., vendrán empapados de los rasgos característicos de la ciudad que los acogerá con fruición y los tratará con la mayor hospitalidad y la mejor hospitalidad.

Pedimos un poco atención para ellos a fin de que lleven el más alto recuerdo de su visita, ya previamente planeada por los estudios que estarán haciendo en libros de consulta, historia, enciclopedicos y demás fuentes literarias que habitan de Vitoria.

Como sabrán, entre las notas curiosas, que hasta el siglo pasado se daban aquí las corridas de toros en la actual Plaza de España, y la disposición con que ésta era habilitada para efectuarlas, conveniente sería pintar los guarismos que sobre los arcos indican la numeración y el orden que se daba a los balcones-paños. Sólo son 62, —pues no los llevaban los que pertenecen a la Casa Consistorial ni los de las entradas a la plaza,— y los mismos obreros municipales podían remozarlos.

A contados pasos de Villaso, lugar de la Exposición, está la lápida que recuerda el juramento que prestaba el Procurador Sindico ante el "Machete Vitoriano". La casi totalidad de los que no vayan en carruajes a Villa-Suso, harán el acceso por San Miguel, para ver la Iglesia, la Patrona y el paseo de los Arquillos, y seguir por las escaleras de San Bartolomé. Puede suponerse que ni uno sólo, —atendido, también, por sus cicerones,— deje de hacer un alto ante la verja que recuerda el sitio del juramento, y la lápida

Chicuri e Irureta contra los hermanos Echave V y VI.

En Pamplona: Peru frente a Chiquito de Iraeta, respaldados por Altuna, el hombre goma, y Lasa de Betelu.

Creo que hay donde escoger.

En el campo de San Juan de la capital navarra debe registrarse mañana uno de los más grandes llenos de la temporada.

El Indarra, que el pasado domingo propinó una seria derrota a la selección mitar venciendo la por 7 a 0, será el cañicado enemigo que mañana domingo tengan en frente los "rojillos" de Osasuna.

No creemos papeleta fácil para estos últimos a pesar de que en el partido de mañana dará moral y empuje al equipo el gran Seve Goiburru, que por primera vez vestirá esta temporada la camiseta colorada.

Cualquiera ha e pronósticos de los partidos de fuera, con lo mal que suele uno quedar en los de casa!

Dos de los tres partidos que mañana se jugarán en el campeonato guipuzcoano me parecen de pronóstico fácil.

La Real Sociedad de San Sebastián no creo tenga que esforzarse mucho para sacar los dos puntos de Berazubi, a pesar de jugar el Tolosa en su propio campo.

Lo propio debe ocurrir a las huertes de Mardones I, que mañana en Mendizorroza, frente al Aurrerá, han de vencer con facilidad y soltura. Claro que a lo mejor los "chavales" azulgranas salen dispuestos a jugarse el todo por el todo y las propinan un susto de los que hacen época. Nos alegraría que así fuera, por lo del susto nada más. Así carburarían de firme los del Deportivo.

Por cierto, que el equipo blanquiazul me aseguran será el mismo que jugó el pasado domingo, o sea: Ituarte; Ciriacó, Quinceces; Epelde, Langarica, Fede; Mardones, Iriondo, Eitegui, Garate y Lasheras.

Por su parte, el Aurrerá presentará el mejor conjunto, ya que Ubi, parece ser que podrá ocupar su puesto en la zaga.

Con Ubi atrás y Orando en el centro, los "peques" son muy grandes.

## En el Nuevo Teatro Ayer se estrenó "Julia Coronado", de Torrado y Navarro

Todas las producciones de Torrado se hallan cortadas por el mismo patrón.

Son, por término general, comedias del gran mundo y de la alta sociedad, donde el autor mueve los muñecos de su farsa en un ambiente de aristocracia podada por el vicio y las lacras sociales.

Ya, en alguna ocasión, dejamos dicho que Torrado y Navarro hacían sus producciones para las mujeres, ya que en sus manos ellas son quienes, en medio de la intriga y el enredo, salen triunfantes, jugando los hombres un triste papel de peles.

"Julia Coronado", es una producción más de estas. Recordada en medio de un ambiente de casa aristocrata, en la que la vida económica se desenvuelve con dificultades, van pasando sus principales personajes: una vieja, la abuela de la casa, con pajar; señoriles y remilgos de gran matrona; 3 niños, señoritos de sociedad moderna, al vicio y criados en medio de un aire de frialdad; un padre, bueno y trabajador, casado a segundas nupcias, con una mujer de educación distintas a las de su marido, y que le lleva a la ruina, hasta vender sus fincas y posesiones; un secretario administrador, que por joven, de sentimientos honrados, que bajo nombre supuesto y por un impulso de humanidad se hace cargo y compra las fincas de su administrador; Cristina, la hija de la primera mujer, por otro nombre Julia Coronado, que viene a la casa a sustituir al secretario, con el desconcertante pasado de vida sospechosa que se aclara a medida del desarrollo de la trama, hasta convertirse en un ángel que salva a sus hermanos y padres de la penosa situación en que se encuentran. Todo ello entremezclado en un desesperado amor entre el joven secretario y Julia Coronado, que hace de eje de la obra.

Los tres actos que componen la comedia se desenvuelven y desarrollan en un mismo lugar. La presentación, excelentemente cuidada, hace que los personajes vayan pasando por escena adornados por un diálogo fino, de subidas virtudes teatrales, y que ayer fué interpretado a la perfección por todo el conjunto de la compañía.

Notamos, en algunos momentos, en especial al principio de los actos, que los autores desahucian demasiado en escenas que por su machaconería se hacen ridículas; pero tienen la rara virtud, de que a medida que van entrando en acción, la movilidad escénica y el interés dramático van subiendo de tono hasta conseguir que el público aplauda con fervor el término de escenas, irreprescindibles en factura, y en momentos mutis, preparando con exactitud el final de los actos.

De la interpretación no hemos de decir, sino que en la misma triunfaron todos, y los aplausos fueron para todos. Tina Gascó, fué la primera bella y genial actriz que encarnó a la maravilla el personaje de Julia Coronado. Fernando Granada, a quien a veces, especialmente en la parte cómica, notamos cierto dejo exagerativo, fué el gran primer actor, que con Tina hace una pareja insuperable y de irrepachable virtud artística.

Dolores Cortés, Laura Lacortza, Alberto Solá, Paco Aras, Eduardo Hernández, en fin todos, cumplieron a la perfección, denotando que nos hallamos frente a una de las mejores compañías de comedia que ruedan por los escenarios de la España Nacional.

La impresión que el primer día nos produjo, la ratificamos hoy: la compañía Gascó-Granada es muy completa, y sus componentes se hallan muy compensados entre sí, teniendo a su cabeza a dos excelentes figuras del teatro español, a Tina Gascó y a Fernando Granada.

En el campo de San Juan de la capital navarra debe registrarse mañana uno de los más grandes llenos de la temporada.

El servicio obligatorio del trabajo de repoblación forestal

Hoy se ha inaugurado oficialmente con un acto de plantación en Ulívarri-Aldea

Han asistido las autoridades, dirigiendo unas palabras el Jefe Provincial

Con la característica sencillez que ha de adornar siempre y en todo momento todos los actos de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, se ha celebrado esta mañana la inauguración oficial en Alava del servicio de trabajo obligatorio para la repoblación forestal, mandado hacer por la Secretaría General del Movimiento y de acuerdo con el Ministerio de Agricultura.

A las once de la mañana partió del domicilio social de la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS la caravana de coches que condujo a las autoridades y representantes de la Milicia Ciudadana y de las Organizaciones Juveniles de Vitoria al lugar donde había de hacerse la plantación, el término denominado Ulívarri-Aldea, en jurisdicción del pueblo de Aberásturi del Ayuntamiento de Vitoria, y cercano al pueblo de Ulívarri de los Olleros.

Las autoridades llegaron sobre las once y media al pueblo de Ulívarri de los Olleros, donde fueron recibidas por el pueblo, siendo lanzadas al vuelo las campanas y saludadas por los alcaldes de barrio de los pueblos de Aberásturi y Ulívarri y por los maestros nacionales de ambos pueblos, así como por el cura párroco de ambos.

También se encontraban los niños de las escuelas con sus banderas nacionales y los guardas jurados del Excmo. Ayuntamiento de la ciudad, a cuya jurisdicción pertenecen los montes y pueblos antes citados.

Entre las autoridades que concurrían al acto se encontraban el Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Aresti, que ostentaba también la representación del Gobernador civil; el vicepresidente de la Diputación Foral y Provincial, señor Uriarte; el teniente de alcalde don Ignacio de Elizagarate, en representación del alcalde; Delegado Provincial Sindical y del Trabajo y Secretario Provincial Sindical; Delegado Provincial de Agricultura; Inspector Jefe de Primera Enseñanza en la provincia, señor Longarón, y catedrático del Instituto, señor Martínez.

También se encontraban el Ingeniero de Montes, señor Salto y los técnicos de Montes de la excelsísima Diputación.

Llegados al lugar de la plantación, el cura párroco de Aberásturi procedió a la bendición del campo y de las plantas según el ritual, dirigiendo, acto seguido, breves palabras, demostrando a todos la significación del acto, el Jefe Provincial, señor Aresti.

Dijo que el acto que hoy tenía lugar, no era una de tantas fiestas del árbol celebradas a golpes de oficialidad y con boato y esplendor, sino un acto serio.

RECTIFICACION

de cilindros de motores con o sin entrega de pistones en 48 horas. D. BUSATO. Dr. Arellano, 15, esquina L. Poza. BILBAO.

Doctor Galindez

Oculista de Madrid Consulta diaria Independencia, 4.-Vitoria

SE VENDE casa con locales y huerta. Informes, Añi, 13.

ZAPATO de señora perdido ayer (día 3) por la tarde, entregando en esta Administración gratificación.

EN BUENAS hipotecas coloco su dinero. Escribid Apartado 51. Vitoria.

DOY DINERO en hipoteca. Reserva absoluta. Escribid Apartado 51. Vitoria.

llo, pero solemne, sin ruidos y casi silencioso, como han de ser todos los actos de esta nuestra Nueva España.

Habla seguidamente de la riqueza que el árbol proporciona y tiene palabras de elogio para la Diputación y el Ayuntamiento vitorianos que siempre y en todo momento se han desvelado por la riqueza forestal, llevando a cabo la repoblación de las tierras alavesas.

Pone de manifiesto lo que el servicio obligatorio del trabajo en la repoblación forestal ha de ser y a que ha de tender, ya que el trabajo se ha de realizar con el mínimo de gasto y por el contrario se ha de reconstruir esta fuente de riqueza nacional, hoy desgraciadamente por la guerra, tan depauperada.

El acto de hoy —añade— es

el principio de una serie de ellos que han de tener por escenario los pueblos alaveses, en especial los que han sufrido la devastación marxista y separatista.

Termina su breve disertación el señor Aresti, haciendo ver a todos, los beneficios que reporta el árbol a los pueblos y poniendo patente como la idea de la repoblación de los montes no es enemiga de la del pastoreo, sino que ambas se complementan entre sí.

Después se verificó la plantación, siendo las autoridades las primeras en hacerla, siguiendo los muchachos de las Organizaciones Juveniles y los miembros de la Milicia Ciudadana.

Terminado el acto las autoridades regresaron a Vitoria, siendo cariñosamente despedidas por el pueblo.

Mañana, segundo domingo de Cuaresma

Hoy comienza la Novena de la Gracia.—Un acto de desagracias de la Colonia Madrileña

La Estación de este segundo Domingo de Cuaresma se tiene en Santa María in Dominica, donde se cree que distribuyó San Lorenzo los bienes de la Iglesia a los pobres. Este Domingo es semidoble. Privilegio de segunda clase; el color de los ornamentos, morado; no se dice Gloria y si Credo.

Santo Evangelio de mañana

Texto de San Mateo, XVII, 1-9. «En aquel tiempo tomó Jesús aparte a Pedro, Santiago y Juan, su hermano, y los llevó consigo a un monte alto y se transfiguró delante de ellos. Su rostro resplandeció como el Sol y sus vestidos quedaron blancos como la nieve. Y al mismo tiempo aparecieron Moisés y Elías hablando con él.

Pedro, entonces, tomando la palabra dijo a Jesús: Señor, bueno es estarnos aquí; si quieres hagamos tres tiendas; una para ti, otra para Moisés y otra para Elías. Estaba aún hablando Pedro, cuando una nube luminosa los cubrió y una voz decía desde la nube: Este es mi hijo muy amado en quien tengo puestas todas mis complacencias; oídle. Oyendo esto, los discípulos cayeron sobre su rostro en tierra y tuvieron gran temor. Mas Jesús se levantó y tocó y les dijo: Levantaos, y no tengáis miedo; y alzando ellos los ojos a nadie vieron sino a Jesús.

Y al bajar del monte les mandó Jesús, diciendo: a nadie contéis lo que habéis visto hasta que el Hijo del hombre haya resucitado de entre los muertos.

Comentario

La transfiguración del Señor ocurrió seis u ocho días después de la predicación que de su Pasión había hecho. En cuanto al lugar donde se verificó este misterio, hay motivos para suponer que fué en el Monte Tabor, que se levanta aislado en la llanura de Esdrelón.

Quiso el Señor tener como testigos de este suceso a tres de sus Apóstoles—Pedro, Juan y Santiago—para que presenciando su gloria en el Monte Tabor, se fortaleciera su fe, ya que habían de ser también testigos de su agonía en el Huerto de los Olivos, y de este modo comunicaran esta fortaleza a los demás Apóstoles.

En la transfiguración se fortalece la fe de los Apóstoles acerca de lo que les había revelado el Salvador relativamente a su futura glorificación, a su Pasión y a su divinidad,

La gloria futura de Jesús se revela por el esplendor de su rostro, que fué un reflejo de la gloria de Dios al través de aquella «forma de siervo» que haba tomado para nuestra redención. La magnificencia de esta escena se pone de relieve en las frases que emplean los Evangelistas al relatarla.

Luego aparecen en este Misterio, dos personas.—Moisés y Elías—como estableciendo el perfecto acuerdo que existe entre el Antiguo y el Nuevo Testamento. Moisés, que representa la Ley, y Elías, que representa las profecías, son los fundadores de la venida y desarrollo completo del Reino de Cristo. La Ley y los Profetas son los servidores de este Reino, y Jesucristo es su fin y su Señor.

El Salvador habla con Moisés y Elías acerca de su Pasión y Muerte, lo que confirmará a los discípulos en lo que ya habían oído al Salvador, convencidos de que aquella Pasión era la realización completa de un plan divino, y como tal, el triunfo de Dios. San Pedro quiso quedarse allí, en aquel lugar y en aquella escena de gloria. No mucho tiempo antes había querido disuadir al Maestro de que fuera a la muerte que les anunciaba. Así somos nosotros, siempre prestos a huir del dolor y de amar el contento.

Nota.—Desde las nueve de la mañana hasta la función de la tarde, habrá seis turnos de Vela, durante los cuales se rezará, sin interrupción, el Santo Rosario, Letanía de los Santos y el Acto de Reparación.

Santorial

Día 5. Domingo, II de Cuaresma.—Santos Teófilo, obispo; Mario, Focas, Eusebio, Pedro, Adrián, mrs.; Gerásimo, ermitaño.

Santa Iglesia Catedral

Se celebrará mañana a las diez Misa conventual, con homilía de la segunda dominica de Cuaresma.

Iglesia del Carmen

La Cofradía del Santo Escapulario tendrá mañana sus cultos del primer domingo de marzo: A las seis y media y siete y media habrá Misas de Comunión general, amenizadas con cánticos y órgano.

Parroquia de San Pedro

La Cofradía del Santo Ángel de la Guarda celebrará mañana domingo, en la Iglesia de San Pedro Apóstol, la festividad de su Santo Titular, con solemne Misa a las diez, predicando el panegírico el reverendo Presbítero coadjutor don Celestino Echevarría.

Una entrevista con García Sanchiz a su regreso de América

Por Carlos J. Degado (de la Agencia "Faro")

Está de nuevo en España Federico García Sanchiz. El cronista de la Agencia "Faro" ha tenido la fortuna de conversar algunos momentos con el ilustre charlista, vocero de la verdadera España en la América española de la cual acaba de regresar. Ha estado en Buenos Aires, Santiago de Chile, Panamá, Montevideo, de paso para Lima y en California y Filipinas donde visitó Manila. Inexcusable en lo que a trabajar por España se refiere tiene la intención de marchar otra vez a América donde se propone recorrer Bolivia, Paraguay y toda la América central y tal vez la del norte.

Este moderno caballero andante que es García Sanchiz ha estado, como hemos dicho, en Buenos Aires donde dió veintitrés charlas sin contar en estas cifras las que ha realizado en toda la América española.

Interrogamos... —La tendencia de todas mis

charlas ha sido la de la Hispanidad y es todo lo que nos puede unir y nos puede congregar. Del Imperio fuimos a la Hispanidad y por el camino de ésta, debemos volver al Imperio. Debemos volver al Imperio resucitando el misionero clásico y colonizador y ejerciendo esta misión con toda vocación y corazon.

Es mi preocupación constante volver a lo puro y neto español sin mixtificaciones ni aleaciones. Caminar hacia lo auténticamente español, hacia lo indefinido. Ser una especie de Siglo XVII andante por el mundo con un sentido profundo de misión. Juzgo lo barroco—el punto más elevado del temperamento nacional—lo entrañable nuestro en lo que no hay ni debe haber nada descolorido, desdibujado ni faltar de humanidad. Santiago y el Pilar deben ser los pilares de nuestro sentido de Hispanidad.

—Manila es como una vanguardia de España, auténticamente cristiana, en Extremo Oriente. Las mujeres van todavía a Misa con la clásica mantilla española y aún los arcos de los pequeños coches parecidos a calesas, llevan adornos con el viejo, irredimible en aquellas tierras, escudo de España.

Federico García Sanchiz ha ido a América por España y exclusivamente en beneficio de la Patria. Estando en Montevideo la antigua Radio Prieto, de Buenos Aires, invitó a dar una serie de charlas ante el micrófono. Los honorarios eran de 75 mil pesetas o más... García Sanchiz rechazó el ofrecimiento. No buscaba ni quería el beneficio personal por muy legítimo que este fuese, sólo quería y buscaba el beneficio de España. Es esta una anécdota de la reciedumbre patriótica de su alma de español.

El inspirado e ilustre charlista fué nombrado en Manila doctor "sin pronunciar latines", de la Universidad de Santo Tomás, tradicionalmente regida por PP. Dominicos, conservadores del fuego de amor hacia España.

Presiden la Universidad retratos del Papa Inocencio y de Felipe IV, ambas obras de Velázquez. ¡Todo español!

Federico pronunció una charla "Sobre la Universidad de Salamanca", además de su discurso doctoral, ante más de seis mil oventes.

—He sido invitado por el Almirante Basterreche, para que hablé el 6 de marzo, aniversario del hundimiento del "Baleares" Ig. moro aún si el acto tendrá lugar en el teatro Falla de Cádiz o en la Escuela Naval de San Fernando u otro lugar.

Hoy vendrá el Almirante a Sevilla, probablemente, y hablaremos. No puedo negarle nada, y me considero como un voluntario más en la Marina. No hablaré del "Baleares", tema de muda emoción para mí, sino de los mares de España como caminos de Imperio.

Preparo "Sacrificio y triunfo del Halcón", segunda parte de "Más vale velando", cuya primera edición se ha agotado. Preparo también "El Águila Biesfala" tercera parte de la obra. Quiero que estos libros tengan un carácter orgánico. Que formen una serie de retablos barrocos de nuestra historia en que desee sumergirme. "El Águila Biesfala" es una demostración de nuestra Hispanidad. El águila de dos cabezas que parece mirar a todas partes, como España. Es la Hispanidad como superación del Imperio. Aspiro a que tengan un sentido de unidad estos libros, un alado de vuelo, que he querido reflejar en sus títulos.

—Haré la biblioteca que lleve el nombre de mi hijo con el producto de la primera edición de "Más vale velando". Tal vez sea instalada, más adelante, en el Museo Naval de Madrid.

Por los ojos del gran charlista mudo, pasa la expresión del torbellino de emociones que avoca el nombre del hijo querido, de Luis Felipe, de "Pipe", cuya figura, personificación de los héroes que, el día 6 de este mes se cumple el primer aniversario, acudieron a la llamada de la Patria en peñero, parece hallarse presente mientras conversamos. Figura transparente, blanca, como

LUIS PANGUA

Especialidad en toda clase de bocadillos Florida, esquina Arca

Intereses agrícolas Notas del campo

Entusiasmo en la repoblación forestal

Es verdaderamente halagador para cuantos soñamos con la rápida reconstrucción patria, el fervor con que se llevan a cabo en todas las regiones de la zona ribera, los trabajos de repoblación forestal.

Cogido al azar entre muchos casos ejemplares, tomamos el de Zamora; en Villaplán llevan plantadas más de 400 hectáreas, y en los de Muelas de los Caballeros, Zuzera, San Martín de Castañeda, grandes extensiones, llegando a tomar parte las mujeres con el mismo coraje que los varones.

El consumo de frutas y verduras de Buenos Aires

En uno de los últimos días de pasado mes entraron para el abasto de la capital argentina 815.000 kilos de fruta y 705.000 de verduras, por el mercado llamado de la ciudad de Buenos Aires, y 640.000 y 980.000 respectivamente, por el de abastos, haciendo un total de 3.040.000 kilos entre frutas y hortalizas.

Arroz y pimentón para el matapuercos

Burgos.—Anuncian la llegada de otros 20.000 kilos de arroz para los matapuercos, y publican una larga relación de lo que corresponde a cada pueblo, alcanzando la suma de 60.729 kilos el arroz y 9.769 el pimentón.

Ordenación de mercados de queso fresco

Para que las tasas y disposiciones de abastos sean cumplidas por los que elaboran queso en los pueblos de la provincia de Valladolid, la Junta Provincial de Abastos ha dispuesto que solamente puedan realizarse ventas en los mercados tradicionales de Villalón y Medina de Rioseco; así podrá ser efectiva la inspección, evitándose las frecuentes infracciones a que se

SUBASTA

de dos novillos para carne en Salvatierra el martes 7 del actual a las tres de la tarde en la Casa Consistorial.

el alma que, desde las azules orillas del "Mare Nostrum", ha debido buscar el camino de la gloria eterna como, sobre el Mediterráneo, supo hallar la ruta del triunfo y de la gloria terrenal.

—España reclama un sentido misionero de nosotros, escritores. Que seamos casi como Bernabé Díaz Castillo, que su saber escribir, hizo realidad la mejor historia de Hernán Cortés. Debemos consagrarnos lo vital, a lo heroico de España, a lo verdaderamente español, lejos de falsos sentimentalismos. Quiero consagrarme por entero a lo religioso y a lo histórico, a lo que es médula de España. Lo religioso es además único refugio, la esperanza, la seguridad más bien, de volver a ver a mi hijo, a mi querido "Pipe".

Terminada la guerra, he de ir a Valencia en peregrinación, con vocación misionera, como un dominico. Como mi paisano, San Vicente Ferrer.

Federico García Sanchiz, al recibirnos con la hidalguita caballerosa que le caracteriza, ha tenido palabras de cariñoso recuerdo y agrado para la Agencia "Faro". Y el gran charlista tuvo también frases de agradecimiento para nuestra agencia en nombre de "Faro", palabras que hemos agradecido cordialmente al batallador apóstol de la Patria.

prestan las operaciones aisladas en casa de cada productor, con daño del consumidor.

Nueva Granja Agrícola en Astorga

La Cámara O. Agrícola, secundada por el personal técnico del Servicio Agronómico, está llevando a cabo el proyecto, hace tiempo anhelado por aquellos agricultores y ganaderos, de establecer un campo de demostraciones agrícolas, según ellos lo titulan, pero que en realidad no será menos que una granja, puesto que además de los ensayos y demostraciones de cultivos, especialmente maíz híbrido y forrajero, tabaco, patatas, etc., construirán un silo para forrajes, gallineros, conejeras, cochiqueras, de todo lo cual se esperan los más satisfactorios resultados.

Canto a España

El grito de libertad suena por fin en Marruecos, y este grito tiene ecos ecos de amor y lealtad.

Franco en gesto sublime desenvaina su espada y el rojo cobarde gime y el patriota por ser tan esperada

se alegra siguiéndola donde va,

y pasan de Marruecos a España acometiendo con fiereza y saña.

Son los falangistas españoles en el Acto del León llamado el de los leones por morir con un viva en su corazón

los falangistas españoles; y son los requetés de Navarra en Somosierra y Guadarrama y los de Alava y Vitoria que con Jesús en sus pechos, alcanzan la gran victoria

y unidos por lazos estrechos, el requeté y el falangista redimiendo la tierra bendita que con su sangre han regado y que con su corazón han amado.

De hechos heroicos estamos rodeados los soldados, heridos y los mutilados

cada uno nos contaría un heroico

porque en una defensa su espasmo

haya cortado un pedazo, un trozo

por el cual penetraría el enemigo

si llevara el tesón consigo.

Villarreal, Belchite, Oviedo, y el glorioso Alcazar de Toledo.

Nuestra Señora de la Cabeza, Teruel, su cerco y Huesca.

Y otros tantos hechos gloriosos

en que se ve el heroísmo y la

de glorioso Ejército nacional.

ARENGA

Soldado español que combates y que contra Rusia te bates y que tu bandera juraste besando a un verdadero amor, cuando tengan algún dolor por el que en darle no dudaste te lo devolverá con el calor con que tú le amaste,

y el que a la Patria su vida le entregó

en tu frente dolorida

te devolverá agradecida aquel beso que recibí

Y volverán las banderas victoriosas

al paso alegre de la paz y traerán prendidas cinco rosas las flechas de mi haz.

Vitoria 28 de febrero de 1939. III Año Trifunfal.

Lector: Haced vuestras compras y solicitudes de servicios de los anunciantes de este diario.

Librería Cervantes

Tacos almanaque del Carmen y Santa Teresia Calendarios patrióticos de hojas mensuales Fotografías en colores de José Antonio Primo Rivera Libros de actualidad. Objetos de escritorio Dato, 30.-VITORIA.-Teléfono 1372

Academia Vadillo

Fundada en 1915.—Olgaibel, 2.—Teléfono, 2158. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas.—Preparación para oposiciones Bancarias.—Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO-MERCANTIL MECANOGRAFIA TAQUIGRAFIA, IDIOMAS-CULTURA GENERAL

## FIGURAS CARLISTAS

### AURELIO GONZALEZ DE GREGORIO

Pasado mañana cumple el año de su muerte. Con este motivo mañana domingo, a las doce y media, se celebrará una Misa de sufragio en la Iglesia de San Antonio.

#### UNA VERDADERA VOCA- CION

Al advenimiento de la República, Aurelio González de Gregorio sintió en sí toda la atracción de una vocación religiosa, un llamamiento especial de la gracia de Dios para el apostolado de las almas. Se operó en él un cambio radical, dentro del marco fundamental de su fe religiosa. Abandonó los salones, despreció el cuidado de amistades sociales, se despreocupó de sí mismo, intensificó su vida de piedad y se consagró al servicio de Dios y España en la Causa de la Tradición.

#### LA DISTINCION Y PREDI- LECCION DEL REY

Don Alfonso Carlos (q. d. D. g.) le profesaba una verdadera predilección. Le escribió varias veces, cartas llenas del mayor afecto y admiración a sus trabajos.

Muerto el Rey le llegó a Aurelio una carta de pocas fechas antes de la muerte, en que el Rey le mostraba una vez más su distinción.

Aurelio le correspondía con tan singular amor y reverencia que eran famosos los vivos al Rey que daba nuestro amigo, por lo inflamados en amor y fervor.

#### MODELO DE SACRIFICIO

Solo los testigos cotidianos de sus actividades, los chicos de Madrid, saben hasta dónde llegaba en el sacrificio, en la entrega de todo su ser, en su generosidad ascumbrosa, en la dureza de la vida en las cárceles, constantemente provocadas, en defensa de los ideales o simplemente —esto le era habitual— declarándose autor de toda travesura que hubieran realizado sus muchachos, para librarlos a ellos de la prisión.

Aurelio estuvo en la cárcel muchas veces, estuvo varias procesado, daba la totalidad de sus ingresos de propietario, mas la importante asignación que le sería hecha la generosidad de su ejemplar padre. Vivió cinco años sin gastar en sí nada, ni acudir a fiestas ni espectáculos.

#### EL ESPIRITU CRISTIANO

Su vocación por los jóvenes, no era meramente para infundirles ideas y amores carlistas. Bien sabía que esa formación solo es sólida si se funda en los principios y prácticas cristianas. Su labor asidua giraba alrededor de la corrección y mejoramiento de la vida y costumbres de los chicos y de la frecuencia de Sacramentos. Comulgaba generalmente a diario, y sin cesar llevaba a comulgar a sus chicos empleando sobre los mismos una constante persuasión, los alicientes de su simpatía personal, la comunicación con los padres de los mismos... El anecdótico en este respecto que puede hacerse de Aurelio, tendría ecos de vidas de Santos.

#### LA SENCILLEZ Y LA HUMILIDAD

Pero lo más saliente de todo ese maravilloso conjunto de virtudes era su humildad. Jamás quiso cargos. Su gran obra, la fundación de las Juventudes Tradicionalistas Españolas, el mismo la atribuía a cualquiera de sus colaboradores sin consentir durante mucho tiempo ostentar el cargo de Delegado Nacional, como realmente era, en la labor y en el mérito, deseando tener un lugar secundario, para que otros recibieran el honor.

Quien podrá sordear el mérito que tenía su humildad en vivir habitualmente igualado a los chicos con quienes actuaba a

diario? Hombre de más de cuarenta años, habituado a la vida distinguida de la grandeza de su rango y linaje, hacía tan generoso acto de renuncia de sí mismo, que cotidianamente convivía con jóvenes, estudiantes, empleados y obreros, cediendo hábilmente, disimuladamente, lo mejor, a sus compañeros.

#### EL REQUETE Y EL CONS- PIRADOR

Aurelio era Capitán del Requete de Madrid, cuyos dos tercios él había fundado. Muchos domingos marchaba con los suyos al campo a las prácticas de instrucción y tiro. No hubo acto público de propaganda tradicionalista en toda España, donde no estuviera Aurelio, con sus eficaces servicios de protección. Y al propio tiempo —porque en este hombre singular cabían tantas y variadas actividades—

en la obra de la conspiración contra el Régimen Republicano, Aurelio actuaba en primer término y siempre con especial sagacidad.

Los alijos de armas, el estudio del futuro levantamiento, las conversaciones con Jefes militares, eran tema habitual de sus arduas.

#### SU VALOR PERSONAL

En la guerra, descubrió una vez más el valor personal heroico del que tantas muestras había dado en Madrid en constantes refriegas callejeras. En la guerra, en Somosierra, cuya Medalla Colectiva le ha sido concedida después de su muerte, en las operaciones y entrada en Toledo, cuya colectiva también se le concederá, en el frente de Madrid, era el voluntario para todo riesgo, para toda hazaña. El Cerro de los Angeles y la Marañosa son los mejores testigos.

### Leyes del Nuevo Estado

## Disfrutarán de exención de contribución territorial los templos, seminarios, casas episcopales o curales y los conventos

Con excepción de los locales destinados a la industria, enseñanza retribuida u otros fines lucrativos

Burgos.—En el primer bienio de la República los gobernantes guiados por un espíritu sectario, llevaron a la legislación española numerosas disposiciones que tendían, aunque vanamente, a destruir el sentimiento religioso de la Nación.

Así, la Ley de 6 de agosto de 1932, al privar de toda fuerza al Decreto-Ley de 3 de abril de 1925, relativo al régimen catastral, anuló los beneficios de exención tributaria reconocidos a los edificios o conventos ocupados por las Ordenes Religiosas. Posteriormente, la llamada Ley de Confesiones y Congregaciones de 2 de junio de 1933, dejó sin efecto, en virtud de lo establecido en su artículo 12, la exención que de modo absoluto y perpetuo venían disfrutando los edificios anejos a los templos, así como también los palacios episcopales, casas rectorales, seminarios y demás edificaciones destinadas al servicio de los Ministros del culto católico.

Aunque la Ley de 2 de febrero último, al derogar la citada de Confesiones y Congregaciones, restablece los beneficios que ésta anulaba, es notorio que los edificios o conventos ocupados por las Ordenes religiosas habrían de seguir sometidos a la Contribución Territorial Urbana, si no se formulara una declaración expresa, creando así un régimen de desigualdad que no debe prevalecer y que obliga a reparar el daño inferido, respetando en este particular los beneficios tributarios concedidos a la Iglesia Católica y a las Comunidades religiosas con anterioridad a la proclamación de la República.

En su virtud,

#### DISPONGO

Artículo primero.—Disfrutarán de exención absoluta y permanente de la Contribución territorial:

a) Los templos católicos abiertos al culto público, como asimismo los edificios y locales anejos a ellos destinados al ejercicio del culto y su servicio.

b) Los edificios, jardines y huertos destinados únicamente a habitación y recreo de los Obispos y Párrocos.

c) Los seminarios conciliares. d) Los edificios o conventos ocupados por Ordenes o Congregaciones religiosas, establecidas legalmente en la Nación, con sus dependencias adecuadas a la vida espiritual y conventual, siempre que unos y otros no produzcan a sus dueños particulares renta alguna.

No se comprenden en esta exención los locales destinados a alguna industria, a la enseñanza retribuida o a cualquier otro fin de carácter lucrativo.

Artículo segundo.—Los beneficios de esta Ley alcanzarán a las

### Solemne Te Deum en San Miguel

Mañana, 5, a las once y media, se celebrará en la Parroquia de San Miguel una Misa rezada y solemnisimo Te Deum en acción de gracias por la elevación al Trono Pontificio de Su Santidad Pío XII.

A este acto, organizado por el Ilmo. Cabildo Catedral, asistirá el Evidmo. Prelado y serán invitadas todas las autoridades, entidades católicas y fieles en general.

### Se crea la Cuarta Región Militar

Y se nombra Jefe de la misma al General Sr. Alvarez Arenas

Burgos.—Por convenir así al mejor servicio, las provincias que comprendían la demarcación territorial de la Cuarta División Orgánica constituirán, en lo sucesivo, la Cuarta Región Militar, cuyo General Jefe ejercerá la jurisdicción con las atribuciones propias del cargo y de cuya autoridad dependerán tanto las fuerzas y servicios que se estén afectos como las que radiquen en ella, aunque sea accidentalmente.

Así lo dispongo por el presente Decreto dado en Burgos a tres de marzo de mil novecientos treinta y nueve.—III Año Triunfal.

Francisco Franco.

El Ministro de Defensa Nacional, Fidel Dávila Arrondo.

Burgos.—Nombro Jefe de la Cuarta Región Militar y de las Fuerzas que le están afectas, al

# A propósito de los refugiados rojos españoles en Francia

## No hay paridad entre 1876 y 1939

### Las tropas carlistas cruzaron la frontera ordenadamente y sin cesar de combatir

#### Don Carlos, grande e incansable general, no entró en Francia hasta que lo hizo el último de sus soldados

El periódico "La Garonne", de Toulouse, ha publicado una carta que el comandante Masseta, de la Escala de Reserva de Ejército francés, ha dirigido recientemente al director del citado diario.

Dice así: "Sr. Director: Permítame que aporte mi modesta contribución al asunto de los precedentes que en estos días se mencionan, relacionados con la huida del ejército de Cataluña.

En "Le Figaro", M. Wladimir d'Ormesor se ha limitado al paso a Suiza, en 1870, del Ejército del Este, que mandaba Bourbaki.

En el número de "La Garonne", del 11 de febrero, el general P. Ibois recuerda el internamiento en la Guinea española de las fuerzas de África Ecuatorial huyendo bajo la presión franco-anglo-belga, en 1916.

Pero existe otro precedente que actualmente no es posible dejar de mencionar, pues habla de las mismas fronteras y de las mismas nacionalidades que hoy ocupan nuestra atención. Erar: españoles también quienes pedían refugio a Francia después de una guerra civil que perdieron: la de 1872 a 1876—, que puso frente a frente a carlistas y liberales. Pero, ¡qué diferencia con estos de hoy!

Como dice Pierre Benoit en su romance "Pour Don Carlos", cuando todo se hubo perdido, ja

retirada se llevó a cabo en buen orden y luchando palmo a palmo. Si algunas unidades y destacamentos aislados escaparon como pudieron, utilizando todos los senderos de la montaña, desde Luchón a San Juan de Pied-de-Port, el grueso del Ejército carlista pasó a Francia por el puente internacional de Behobia, sobre el Bidasoa.

Los batallones carlistas pasaron en orden, sin un grito; cruzaban el puente y se dirigían hacia Urugne y Herdaya, entre dos filas de soldados franceses. En los puntos indicados y entre un silencio emocionante, deponían sus armas, excepto los oficiales, que conservaron sus espadas, y tomaban seguidamente el camino de los campos de internamiento.

En la ribera española, sobre las alturas, un batallón de voluntarios, de los que pocos salvaron su vida, protegía la retirada.

Testigos oculares me han contado el heroísmo de muchos de estos voluntarios, agotando sus últimas municiones al llegar a la frontera francesa, de la que los separaba solamente el Bidasoa, en la ruta de Behobia a Irún, esta misma ruta que vio también los combatientes de la guerra que acaba cuando la reconquista de Irún.

En cuanto a Don Carlos, gran-

de e incansable General durante la guerra, se mostró un verdadero soldado al fin de ella. A caballo en territorio español, sin temor al fuego de las armas liberales que se acercaban, no pasó a Francia hasta que lo hizo el último de sus hombres.

Al llegar a la frontera, las banderas carlistas se destacaron de las tropas y se agruparon en torno a su rey. Las balas y los obuses cayeron pronto cerca del grupo, bastantes de ellas en territorio francés. Entonces, las cornetas francesas dieron la señal y numerosos cañones, avisando de lo que ocurría, fueron disparados por una batería francesa. Sólo así el Ejército liberal cesó el fuego.

Y únicamente entonces, Don Carlos a la cabeza de las banderas de su Ejército y de sus últimos fieles, pasó el puente internacional mientras las tropas francesas rendían honores.

Diez minutos más tarde la bandera liberal era izada en el puesto fronterizo español de Behobia, y los prisioneros oficiales liberales llegados al Bidasoa pudieron ver todavía las banderas carlistas alejándose por los caminos de Urugne y San Juan de Luz.

Todo ello, como puede verse, fué muy distinto en 1876 a en 1939.

En cuanto a Don Carlos, gran-

### El monumento a San Prudencio

Esta mañana hemos visitado en los talleres de Marín-Goicoelea la magnífica estatua de San Prudencio en barro, modelo que servirá para la del Monumento al santo Patrono de los alaveses.

De estilo gótico-románico, sintomizando con el arco que la ha de cobijar, la escultura del santo de Armentia está llamada a ser devotísima de nuestro pueblo. Mucho nos complacen estos trabajos, ya tan adelantados. Y los que se van haciendo de investigaciones, totalmente inéditas, sobre la vida de San Prudencio y la devoción de los pueblos de España y América al santo Armentense. Que todo ha de contribuir al mayor progreso de su popularidad.

## Ecos de Sociedad

#### VIAJES

Ayer saludamos al que fué jefe y organizador del Requete alavés, hoy capitán de Infantería en el Tercio de Mola, don Eugenio Perca Urquijo.

—Del frente ha llegado don José Miguel Ibarra, bizarro teniente del Ejército.

—Con objeto de pasar temporada en casa de su próxima pariente, la señora viuda de Echevarría, llegó de Eibar la virtuosa señorita D.ª María Charola.

—Regresó de Bilbao el canónigo de la Santa Iglesia Catedral doctor don Luis Miner.

—Después de asistir a los actos fúnebres por su anciano padre don Esteban Ruiz de Gauna (que en paz descanse), regresó a Pamplona la virtuosa señora doña María Ruiz de Gauna de Agurruza.

#### ENFERMOS

Se encuentra en plena convalecencia después de la intervención médica a que ha sido sometida, la bella señorita Teresa Diez.

—Sale a la calle repuesto de su dolencia, el general del Arma de Caballería, don Juan Jiménez.

#### DESTINOS

Don Alejandro Ossorio Gil, a disposición del General Jefe del Cuerpo de Tropas Voluntarias.

D. Luis Reizabal Mateo, a disposición del mismo.

D. Antonio Monje Baz, a subinstructor de la Academia Militar de Vitoria.

D. José Oriol Ferrás, a subins-

### Adoración Nocturna Española

#### Te Deum solemne por la elección pontificia

En la vigilia de la noche del 4 del actual, se cantará, a primera hora, solemne Te Deum en acción de gracias por haber sido elegido para ocupar la Silla de San Pedro en Roma, S. S. Pío XII.

Quedan invitados al acto todos los adoradores y demás católicos pueblo vitoriano, suplicando a todos oren fervorosamente para impetrar del Todopoderoso, para el nuevo Papa el acierto necesario en el gobierno de la Santa Iglesia.

### Briznas

Decía ayer la prensa que la ciudad de Pontevedra, por iniciativa del presidente de su Diputación, se dispone a formular una estadística por la que hace tiempo venimos pidiendo un puesto refiriéndolo a Alava.

Pretenden los gallegos redactar una Memoria, para ofrecérsela al Excmo. señor don Francisco Franco, en cuyas páginas conste toda la actuación de aquella provincia en contacto y como ayuda al Movimiento Nacional: aportaciones en metálico, alhajas y especies hechas para el Ejército, Milicias, Frentes y Hospitales, Auxilio Social, poblaciones liberadas y demás atenciones; listas de combatientes que afecten a aquella zona; labor desarrollada en otras actividades relacionadas con las necesidades y atenciones de la guerra, y cuanto, en fin, contribuya a hacer resaltar su proceder patriótico.

No nos gustaría que, de un modo u otro, se hiciera algo análogo o parecido en Alava.

Zadorra.

### L. IZAGA

MEDICO del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda. Enfermedades del sistema nervioso. Consulta: San Antonio, 28, 2.º

Teniente provisional don Rafael Herrero Corrales, del Batallón Montaña Flandes, alta del Hospital de Ronda y residente en Urbrique.

Teniente provisional don Luis Hernández Gallado, del Batallón Montaña Flandes, alta del Hospital de Bilbao y residente en la misma Plaza.

Alférez provisional don Juan José Sáez de Ugarte López de la Calle, del Batallón Montaña Flandes, alta del Hospital de Vitoria y residente en Betón.

Idem idem don Manuel Ríos Henares, del Batallón Montaña Flandes, alta del Hospital de Sevilla y residente en Granada.

### NUEVO TEATRO

COMPANIA DE COMEDIA GASCO - GRANADA

Domingo, 5 de marzo de 1939 (Tercer Año Triunfal)

A las cuatro de la tarde

La comedia cómica de don Pedro Muñoz Seca,

PEGAME, LUCIANO

Única representación de esta obra

Tarde, a las 7 Noche, a las 10.30

La comedia en tres actos, original de Linares Rivas

EL ROSAL DE LAS TRES ROSAS

**OCASION**

Medallas sufragios por la Patria a 19 pesetas

SALDO de una partida de cubiertos, cazos, cucharones para cocidos, pinzas azucar, cubiertos comer pescado, juegos servir pescado, cafeteras y lecheritas pequeñas propias para Cafés y Bares, etc. Cucharitas café, seis piezas, 5,75. Otras con gran plateado doble, seis piezas, 14 pesetas.

ISASIA, Dato, 24

**COMPRO**

Objetos de oro con diamantes o brillantes, pagándolos más que nadie.

Cadenas plata de ley, con crucifijo plata de ley, a 15 ptas.

Objetos de plata, cubiertos, monederos, servilleteros, bandejas, etc., etc.

JOYERIA RELOJERIA.—ISASIA.—DATO. 24.—VITORIA

Mantón Manila, muy antiguo, fondo negro con flores y pájaros bordados en colores, vale 1.000 pesetas, OCASION, aquí, 480 pesetas

ISASIA, Dato, 24